

告 别 2020

一代传奇的陨落

极不平凡的2020年行将过去,新年的第一缕阳光即将普照大地。虽然说凡事应该向前看,但在这即将过去的365天里,却有很多人很多事牵动着人们的心。回望2020,尽管有些难捱,但我们还是能够感受到体育的力量。世界体坛在2020年迎来了很多新面孔,同时也送走了很多人,这其中既有篮球巨星科比,也有“球王”马拉多纳,而在年底,曾经的“金童”保罗·罗西也离大家而去。对于体育人来说,这一年的离别显得过于频繁和残酷,而所引发的众多回忆更是令人惆怅。

巨星虽陨落,但经典永流传

凌晨4点,洛杉矶的球馆还在,但是“黑曼巴”挥汗如雨的身影,永远都不会再有了;世界杯球场上,冠军还在,但那个小个子阿根廷球员和他的“上帝之手”,永远都不会再有了。

本报记者 李冰

“再见,传奇。”

2020年1月27日,当60岁的马拉多纳用一张带着翅膀的照片和一段“科比,我在布宜诺斯艾利斯见过你,祝你一切都好”的文字,纪念当天在直升机坠毁事件中遇难的科比·布莱恩特时,这位同样被视为“传奇”的阿根廷球王不会想到,304天之后,在这个注定不平凡的2020年,他也成为了别人说“再见”的那一个。

凌晨4点的追梦人

12月23日,新赛季NBA正式开打,卫冕冠军洛杉矶湖人队对阵洛杉矶快船。

比赛开始前,洛杉矶湖人球员领取了上赛季的总冠军戒指。在这枚镶嵌了450颗钻石的戒指背面,记录着湖人晋级夺冠之路的历程,边缘一圈则刻着每一个夺冠成员的球衣号码,

之上,他的勤奋和努力,他对于胜利的追求与渴望,全都在鼓舞着全世界支持他的球迷,同时也让更多的青少年投身到篮球之中。

就像马拉多纳说的那样,对篮球而言,科比就是传奇。

绿茵场上唯一的神

尽管已经过去了28年,2014年的时候,当原申花主帅巴蒂斯塔听到“马拉多纳”这个名字的时候,依然还是会非常肯定地说,他算不上是我的朋友,但是到了球场上,他就是那个地球上最会踢球的人。

1986年墨西哥世界杯,巴蒂斯塔跟马拉多纳都是阿根廷国家队的一员,一个踢后腰一个踢前锋,虽然在那届比赛中,所有的光环都属于那个叫马拉多纳的神奇小个子,但是作为一直并肩作战的队友,巴蒂斯塔对马拉多纳有着不同于其他人的认识和理解,其中同样包括那只“上帝之手”;“足球场上发生的任何事情,都是比赛的一部分,那个时候,你做的任何动作,都是一种本能的选择,可以肯定的是,如果当时我在那个位置,面对那样的情况,我会毫不犹豫地做出同样的选择。”

足球场上,马拉多纳取得的巨大成就毋庸置疑,但他在场外引发的事端和争议,也让他一直处于风暴和漩涡之中,而在巴蒂斯塔看来,马拉多纳从来都是一个将胜利作为追求目标,并且愿意为之付出全部努力的人:“也许在外界看来,迭戈(马拉多纳)抢走了所有人都风头,但是在我们那支球队当中,他只是场上11名队员当中的一分子,教练绝不允许任何人凌驾于球队的整体之上。必须承认,迭戈是全队当中进攻能力最强的一个,其他队员对他非常信任,所以才会把球交给他,谈不上什么依赖,因为他值得信任。”

2020年11月25日,马拉多纳的人生,定格在了60岁。在遥远的意大利那不勒斯,曾经将他视为这座城市“国王”的人们,在冷风中的街头拥抱着哭泣,因为他们知道,那个凭借着一己之力为那不勒斯队带来冠军的人,那个地球上最会踢球的人,走了,再也回不来了。

三年前,当科比来到托特纳姆热刺更衣室搂着主教练波切蒂诺的肩膀拍照留念的时候,西装革履的马拉多纳也出现在了球场看台上,两人在同一时空里完成了一次“同场”;三年后的2020年,当一直将那个球场上无所不能的阿根廷人视为偶像的科比在另外一个时空里与马拉多纳迎面相遇时,应该会微笑着说上一声:“嗨,你好吗?”



高丰文,一生献给中国足球

本报记者 李冰

81岁的高丰文,在总结自己从球员到教练的足球生涯时,用了一个字:拼。

在米卢带队打进2002年韩日世界杯决赛圈之前,中国男足国家队唯一“冲出亚洲”的纪录,是由高丰文在1987年创造的。那个时候,刚刚接手国家队一年时间的高丰文,在1988年汉城奥运会亚洲区预选赛中对阵日本队,作为主教练的他,在赛前给队员做动员的时候,高声喊出了“自古华山一条路”。正是在高丰文的鼓励和运筹帷幄之下,中国队凭借柳海光和唐尧东的进球,2比0战胜了日本队,拿到了进军汉城奥运会的入场券。

尽管在1989年的世界杯预选赛中两次遭遇“黑色三分钟”,但是高丰文的执教能力,依然得到了外界的认可。可惜的是,1990年的北京亚运会上,高丰文带队的中国国家队在四分之一决赛中输给了泰国队,一心想要夺冠的

他最终选择了引咎辞职,而他后来也在自述中这样回顾自己的国足执教生涯:“四年,我们无愧于自己的良知。”

1995年,高丰文谢绝了一些职业足球俱乐部的高薪邀请,在沈阳成立了高丰文足球学校,作为曾经的中国男足主帅,他希望能用自己的经验和教训,在中国足球这片“贫瘠”的土地上建造起属于未来的“希望工程”。此后14年的时间里,这所中国首个民办足球学校为甲A甲B以及后来的中超和中甲,总共输送了包括国脚陈涛在内的100多名球员,高丰文也跟一直在崇明岛“深耕”青训的徐根宝一道,成为中国足坛“教父”级别的功勋教练。

2020年10月27日,高丰文永远离开了让他魂牵梦绕的足球,而之前一天,刚好是他带队战胜日本队获得进军汉城奥运会资格的33周年纪念日,对这位把自己一生都献给了中国足球的老人来讲,他也用最“足球”的一种方式,跟2020年、跟所有的人说上了一声“再见”。

除了科比、马拉多纳和原中国男足主教练高丰文,2020年,世界体坛还送别了美职篮原总裁斯特恩、国际篮联终身荣誉秘书长斯坦科维奇、围棋选手范蕴若、中国男排名宿祝嘉铭、游泳功勋教练徐国义和意大利足坛名宿罗西等传奇人物。

青训教练荆永兴的离世也让世界动容,在罹患癌症后,当得知自己生命只剩三年,他继续教孩子们踢球,荆永兴一生默默无闻,但告别之际却为天下所知——足球无关生死,足球高于生死。



此外,上海足坛名宿包瀛福也在今年过世。他曾先后担任中国足球教练委员会主任、上海市体委足球办公室主任、上海市足协专职副主席。在他的倡导下,上海足坛完成了方纫秋、王后军、徐根宝等几代名教头的新老交替。上海足球进入职业化后,包瀛福担任上海申花队的技术顾问,为时任主帅徐根宝出谋划策。



而其中最特别也最重要的,就是在球员的名单中加上了24号科比,并且在戒指内侧代表科比“黑曼巴”标志的下面,刻下了“KOBE, THIS IS FOR YOU”。

对洛杉矶湖人队来讲,科比,从未曾离去。

似乎一切都在冥冥中早已经注定了的。2020年的第一天,一手将NBA从一个濒临倒闭的联盟打造成如今球员平均工资高居全球各大体育联赛之首的大卫·斯特恩在纽约去世,26天后,当年对那个还是高中生的布莱恩特有知遇之恩的他,用2020年首轮第一顺位的“状元签”选中了41岁的科比,一如1996年NBA选秀大会上,他用力地握住了17岁的科比时那样。

五次NBA总冠军,两次得分王,18次入选全明星阵容,曾经单场狂砍81分,并且在退役告别之战中,用全场独得60分的表现,留下了一道挺立的身影。对球迷而言,科比是“小飞侠”,是“黑曼巴”,是排在23号乔丹之后最接近他的那个24号。事实上,科比对于篮球这项运动的贡献,远不止在球场